

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.



ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.
Съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода
3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 39.
22 СЕНТЯБРЯ
1891-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Арбатъ, Серебряный переулокъ
домъ Николаевской церкви, квартира протоіерея
Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ. Москва, 22 сентября. Внутреннія извѣстія. Иностранныя извѣстія. Миссіонерскій отдѣлъ. Слово Святителя Димитрія, Митрополита Ростовскаго въ недѣлю 5-ю по Пасхѣ о женѣ Самарянѣ. Корреспонденція. Изъ Коломенскаго уѣзда. Извѣстія и замѣтки. Праздникъ Св. Великомученика Никиты въ Московскомъ Никитскомъ дѣвичьемъ монастырѣ. Таблица серій 2-го внутренняго съ выигрышами займа 1866 года, вышедшихъ въ тиражъ погашенія 2-го сентября 1891 года. Объявленіе.

МОСКВА, 22 СЕНТЯБРЯ.

Нѣтъ, думается намъ, ни одного селенія, ни одного уголка въ нашемъ обширномъ отечествѣ, гдѣ еще не знали бы о страшномъ бѣдствіи, постигшемъ, по Божіему поущенію, прорододнѣйшія губерніи нашей Россіи, которыя въ урожайные годы снабжали своимъ хлѣбомъ не только остальные — менѣе плодородныя мѣстности Россіи, а и нашихъ западныхъ сосѣдей. Въ настоящее время путемъ періодической печати и правительственныхъ сношеній православныя русскіе люди хорошо освѣдомлены и о размѣрахъ постигшаго нашу родину народнаго бѣдствія. Насколько можно судить объ этомъ бѣдствіи на основаніи указанныхъ сообщеній, нѣтъ основаній считать его непоправимымъ зломъ и впадать въ безнадежное уныніе; но съ другой стороны не слѣдуетъ предаваться и самообольщенію и думать, что бѣдствіе не такъ велико, чтобы нужно было объ немъ беспокоиться всей Россіи. Бѣдствіе дѣйствительно постигло лишь нѣсколько губерній и можно быть вполне увѣреннымъ не только въ томъ, что оно не отзовется тяжелымъ матеріальнымъ кризисомъ на всей Россіи, а и въ томъ, что его не безъ труда конечно, но всетаки перенесутъ и сами пострадавшіе. Но для того, чтобы эти ожиданія наши оправдались и эта надежда не обманула насъ, никто изъ насъ не долженъ оставаться безучастнымъ, стороннимъ только зрителемъ на двигающейся грозѣ. Мы православныя русскіе люди, поэтому не только въ силу практическихъ соображеній о собственной безопасности, не во имя одного патриотизма, каждаго гражданина призывающаго къ жертвамъ въ пользу отечества въ минуты его опасности, а именно во имя любви христіанской, — той любви, которая заповѣдана намъ нашимъ Спасителемъ и которая милуетъ нищаго и убогаго *Христа ради*, никто изъ насъ не имѣетъ права отказываться отъ дѣятельнаго участія въ

горѣ, постигшемъ нашихъ братьевъ, кто-бы они ни были по своему роду и по своей вѣрѣ. На всѣхъ насъ лежитъ неотложный долгъ помочь этому горю, кто чѣмъ можетъ и кто сколько можетъ; и только при такой дружной и усердной помощи пострадавшимъ отъ голода со стороны всѣхъ истинныхъ сыновъ православной Россіи можно твердо надѣяться, что бѣда эта минетъ и не оставитъ по себѣ тяжелыхъ послѣдствій. Для этого нужна помощь не только великая — отъ всѣхъ и безъ скупости, а и скорая; голодъ уже начался, начинается уже и холодъ; возвышаются уже и цѣны на все; видятся уже и болѣзни...

Благодареніе Богу, любовь христіанская на Руси не оскудѣла еще. Самъ Царь нашъ съ высоты престола Своего подаетъ намъ великій примѣръ этой любви пекущейся о страждущихъ: по Его Царскому велѣнію прекращенъ вывозъ за границу хлѣба съ тѣмъ, чтобы онъ остался въ Россіи и такъ или иначе могъ быть употребленъ на пользу голодающихъ внутри отечества; по Его указу значительно увеличенъ и распределенъ для раздачи въ нуждающихся мѣстностяхъ такъ называемый продовольственный капиталъ; предположенъ и уже предпринятъ цѣлый рядъ казенныхъ работъ, преимущественно по сооруженію желѣзныхъ дорогъ на нѣсколько миллионъ рублей, чтобы нуждающимся людямъ дать заработокъ и тѣмъ избавить ихъ отъ безденежья, естественно являющагося вслѣдствіе уменьшенія и торговой и промышленной производительности; сдѣланы распоряженія, касающіяся облегченія взноса податей и повинностей въ мѣстностяхъ пострадавшихъ отъ неурожая, и т. п. Всѣ эти мѣропріятія правительства, исходящія отъ воли и слова царскаго, несомнѣнно очень много будутъ способствовать облегченію и уменьшенію бѣдствія; но помимо дѣйствительной помощи пострадавшимъ отъ неурожая эти мѣропріятія имѣютъ и другое великое значеніе въ качествѣ высокаго и убѣдительнаго примѣра для всѣхъ насъ — православныхъ сыновъ великаго въ своей мудрости и милости Царя нашего.

Слава Богу, примѣръ этотъ не остается гласомъ вопіющимъ въ пустынь. Православные русскіе люди всѣхъ положеній и состояній громко и дружно откликаются на эти царскіе призывы къ помощи голодающимъ. Со всѣхъ сторонъ несутся добрыя вѣсти объ этомъ участіи православнаго русскаго народа въ горѣ бѣдствующихъ. Благотворенія идутъ не только отъ тѣхъ, которые обильно и щедро надѣлены Создателемъ земными благами, а и отъ тѣхъ, которые и сами довольствуются едва насущнымъ хлѣбомъ; въ сокровищницу бѣдствующихъ сыплется лепты не только отъ старыхъ, опытомъ жизни умудренныхъ въ необходимости этой жертвы, а и отъ малыхъ дѣтей; помощь оказываютъ и деньгами, каждый противу силы своей, и прямо, что называется, натурой: хлѣбомъ, мукой, вещами, одеждою и т. п. Большое подспорье этому дѣлу народной помощи оказываетъ наша періодическая печать, которая въ послѣднее время особенно усердно занята этимъ вопросомъ: она не только оповѣщаетъ читающихъ ее русскихъ людей о томъ, гдѣ и въ какихъ размѣрахъ голодъ, а и разумно руководитъ дѣломъ общественнаго благотворенія, указывая и обсуждая со всевозможныхъ сторонъ разные способы оказыванія помощи голодающимъ. Многія газеты открыли въ своихъ редакціяхъ приемъ пожертвованій въ пользу голодающихъ. Дружно и усердно, разумно и плодотворно принимаютъ участіе въ этомъ общерусскомъ дѣлѣ помощи и руководящія жизнью народною земства и другія общественныя учрежденія, которыя не только принимаютъ на себя трудъ посредничества въ этомъ дѣлѣ, а участвуютъ въ немъ и своими средствами и капиталами. Глубокой благодарности заслуживаетъ и на поощреніе вызываетъ столичная Петербургская дума пожертвованіемъ изъ городскихъ суммъ 300.000 р. въ пользу голодающихъ. Не отстаютъ отъ городскихъ думъ, земскихъ управъ и т. п. и разныя благотворительныя учрежденія, каждое изъ которыхъ и безъ того уже имѣетъ особый предметъ и кругъ своей благотворительной дѣятельности; особенно заслуживаетъ вниманія въ этомъ отношеніи всѣмъ хорошо извѣстное общество Краснаго Креста, которое по слухамъ, постановило удѣлить въ пользу голодающихъ не малый процентъ отъ своихъ капиталовъ...

Но у насъ на Руси, искони, съ тѣхъ поръ, какъ Русь просвѣтилась св. православною вѣрою, дѣло благотворенія—дѣло помощи бѣдствующимъ и нуждающимся, всегда понималось не только какъ общественное, гражданское дѣло, а какъ дѣло религиозное, божественное, какъ дѣло вѣры и любви христіанской; ибо на самыя бѣдствія—то русскій народъ всегда смотрѣлъ, какъ на Божіе посѣщеніе, какъ на голосъ Божій, призывающій насъ къ покаянію и исправленію своей жизни. А какое доброе дѣло цѣннѣе въ очахъ Божіихъ и душеспасительнѣе для христіанина, какъ не дѣло милостыни ради Христа, о которой прежде всего спросятъ насъ на страшномъ судѣ? Такъ думаютъ русскіе люди. Отъ того-то у насъ на Руси искони было такъ, что дѣло это всегда освящалось молитвою къ Богу, ставилось подъ покровъ церкви, руководилось и велось служителями церкви. Церковь и ея служители всегда стояли во главѣ этого дѣла. Стоитъ припомнить достопримѣчательную

въ этомъ отношеніи благотворительную дѣятельность нашихъ древнихъ монастырей и обителей, стоитъ припомнить, что въ древней Руси пріюты для немощныхъ и больныхъ всегда бывали при монастыряхъ и церквахъ и потому назывались *богадѣльницами*; на паперти церковной стояли нищія; съ молитвеннымъ поминовеніемъ усопшихъ и церковными праздниками соединялось всегда и самое кормленіе нищихъ православными русскими людьми.

Вотъ почему вполне естественнымъ является и то, что и въ настоящую страдную годину общерусское дѣло помощи бѣдствующимъ должно быть дѣломъ не только общественнымъ, гражданскимъ, а первѣе того религиознымъ дѣломъ и какъ такое, должно стать надъ покровомъ и освященіемъ церкви. Это не только завѣщано намъ нашей исторіей и вѣрой; этого требуетъ самая жизнь; объ этомъ говоритъ самъ народъ. Въ самомъ дѣлѣ кто изъ тѣхъ, которые призваны такъ или иначе руководить жизнью народною, стоитъ ближе къ этому народу чѣмъ духовенство, давно пріобывшее раздѣлять съ народомъ всѣ его радости и печали, достатки и нужды? Кто поэтому лучше его знаетъ не только народные достатки и нужды, а и его душевный складъ—его настроеніе, его характеръ, его душу? Кто поэтому лучше его сможетъ и сумѣетъ повліять на народъ и склонить его къ помощи бѣдствующимъ? По крайней мѣрѣ у него, какъ служителя и проповѣдника вѣры Христовой, находится въ рукахъ самое могучее и дѣйствительное средство для этого вліянія и спасенія; ибо проповѣдь о помощи голодающимъ должна быть въ устахъ его Христовымъ словомъ о милости; отъ Его имени пастыри церкви призываютъ чадъ своихъ къ помощи бѣдствующимъ, Его небесными обѣтованіями утѣшать, Его благодатію освящаютъ и укрѣпляютъ страждущихъ. И это хорошо знаетъ, это высоко цѣнить и самъ народъ; потому слово пастырей церкви онъ и выслушаетъ съ большимъ вниманіемъ и съ большею вѣрою приметъ его. Послѣднее десятилѣтіе нашей народной жизни въ исторіи церковно приходскихъ школъ, въ религиозномъ отношеніи русскихъ людей къ знаменательнымъ событіямъ въ жизни Царя нашего и Его семьи и т. п. представляетъ такое неопровержимое доказательство истинности этихъ положеній, что едва ли возможно спорить противъ нихъ.

Со всею христіански-просвѣщенной ясностію и благодатною живостію сознаютъ это высокое, великое и жизненное значеніе Св. Христовой вѣры, св. церкви и ея служителя въ дѣлѣ помощи бѣдствующимъ стоящіе во главѣ нашей православной церкви первосвятители наши и потому при первомъ же появленіи бѣдствія они откликнулись на него своимъ отечески-мудрымъ голосомъ. До сего времени уже вышелъ цѣлый рядъ распоряженій Св. Синода по духовному вѣдомству относительно участія церкви и ея служителей въ народномъ бѣдствіи. Первымъ дѣломъ архипастыри наши завѣщали духовенству возносить нарочитое Господу Богу моленіе объ отвращеніи отъ народа грознаго посѣщенія Божія, затѣмъ они призвали все подвѣдомое имъ духовенство собственнымъ примѣромъ руководить православныхъ чадъ своихъ въ дѣлѣ помощи бѣдствующимъ. „Пусть при

а рхіерейскихъ домахъ, при церквахъ, при монастыряхъ кормятъ неимущихъ; пусть пріютятъ дѣтей, лишенныхъ крова и пропитанія; пусть лавры и монастыри еще расширяютъ свою благотворительную дѣятельность и не престають питать неимущихъ; пусть и теперь, при умноженіи этихъ неимущихъ, раздѣлятъ съ ними хотя бы послѣднее, какъ дѣлились всегда избыткомъ“. Вотъ что говорятъ, вотъ къ чему призываютъ духовенство главенствующіе іерархи нашей церкви. По послѣднимъ распоряженіямъ св. синода повелѣно духовенству, чтобы во всѣхъ епархіяхъ были открыты подъ предѣлательствомъ преосвященныхъ комитеты для сбора пожертвованій въ пользу голодающихъ, которые не только сами занимались бы этимъ сборомъ, а и руководили бы такимъ сборомъ въ подвѣдомственныхъ имъ церквахъ и монастыряхъ, повелѣно, чтобы въ каждой церкви и при каждомъ богослуженіи производился кружечный сборъ въ пользу страждущихъ братьевъ, чтобы духовенство не ослабѣвало обращаться къ своей паствѣ съ словами поученія и наставленія о благотвореніи. Не забыты въ этихъ распоряженіяхъ и малыя дѣти—воспитанники церковно-приходскихъ школъ...

Судя по всей нашей исторіи, по характеру современныхъ отношеній между духовенствомъ и народомъ смѣло можно надѣяться, что духовенство наше съ успѣхомъ оправдаетъ возложенныя на него и верховною церковною властію и самимъ народомъ надежды. „Въ настоящее время, сообщаетъ одна изъ петербургскихъ газетъ, вслѣдствіе голоднаго года, нѣкоторые мужскіе и женскіе монастыри и обители дѣятельно готовятся къ оказанію сильной помощи населенію. Они дѣлаютъ большіе запасы хлѣба въ зернѣ и мукѣ, изъ которыхъ будетъ приготовляться печеный хлѣбъ и ежедневно выдаваться опредѣленными порціями наиболѣе нуждающимся въ общественной помощи“. „Итакъ начало сдѣлано; а слово, выказанное св. синодомъ, безъ сомнѣнія, еще болѣе укрѣпитъ наше духовенство въ заботѣ его о нуждающихся“. Такъ говорятъ „Московскія Вѣдомости“, которыя съ обычною имъ ясностію и основательностію доказываютъ нашему отчасти отшатнувшемуся отъ церкви образованному обществу необходимость руководительнаго участія духовенства въ дѣлѣ помощи бѣдствующимъ, и говорятъ не напрасно. Газеты наши занесли на свои страницы уже не одно извѣстіе не только объ открытіи епархіальныхъ комитетовъ, а и объ ихъ усердной и плодотворной дѣятельности. Достаточно напомнить нашимъ читателямъ о дѣятельности Петербургскаго епархіальнаго комитета, въ которомъ собраны уже немалыя средства и деньгами, и вещами, и хлѣбомъ даже въ видѣ сухарей.

11-го сентября и у насъ, въ Москвѣ, открыли свои дѣйствія Московскіе епархіальные комитеты: одинъ въ предѣлательствѣ преосвященнаго Виссаріона еп. Дмитровскаго, а другой—преосвящ. Александра еп. Можайскаго. Пожертвованія принимаются, какъ гласитъ объявленіе въ Богоявленскомъ монастырѣ, на Никольской улицѣ, на Саввинскомъ подворьѣ и въ канцеляріяхъ преосвященныхъ *).

*) Подробнѣе о дѣятельности нашихъ комитетовъ мы скажемъ въ слѣдующій разъ, когда будутъ обнародованы его положенія.

Въ распоряженіяхъ св. синода относительно участія духовенства въ дѣлѣ помощи голодающимъ даны не только повелѣнія объ этомъ участіи, а и разъясненія относительно того, какъ должно дѣйствовать духовенство въ сборѣ и распредѣленіи пожертвованій; но эти разъясненія касаются лишь самаго главнаго и существеннаго, и далеко не обнимаютъ собою всѣхъ частныхъ и подробностей дѣла. Да это и невозможно въ такомъ широкомъ и сложномъ дѣлѣ, гдѣ многое можетъ зависѣть отъ особыхъ мѣстныхъ условій и непредвидѣнныхъ обстоятельствъ. Это гораздо удобнѣе поэтому сдѣлать мѣстнымъ епархіальнымъ комитетамъ и даже отдѣленіямъ его въ уѣздныхъ городахъ и сельскихъ благочиніяхъ. При такой постановкѣ дѣла можетъ быть не будетъ того механическаго единообразія, которое мертвитъ каждое дѣло, но за то будетъ живое, а потому и плодотворное отношеніе къ дѣлу со стороны всѣхъ, даже самаго меньшаго изъ братьевъ нашихъ.

Одно несомнѣнно можно и должно сказать, что это дѣятельное участіе духовенства въ дѣлѣ помощи бѣдствующимъ никѣмъ не можетъ быть толкуемо въ смыслѣ какой-то монополіи церкви и ея служителей въ предстоящемъ дѣлѣ руководства и веденія общественной благотворительности. Примѣръ церковно-приходскихъ школъ въ такомъ обилии открываемыхъ и съ такимъ успѣхомъ руководимыхъ духовенствомъ и ни въ принципѣ, ни на дѣлѣ не идущихъ въ разрѣзъ со школами земскими и министерскими, можетъ служить лучшимъ оправданіемъ противъ подобнаго рода нарсканій. Какъ на ряду съ церковно-приходскими школами не перестаютъ существовать и всякія другія, для которыхъ первыя являются лишь наилучшими образцами духовнаго строя и характера ихъ жизни и дѣятельности; такъ точно на ряду съ благотворительною дѣятельностію церкви можетъ и должна существовать и благотворительность общественная; на ряду съ епархіальными комитетами—комитеты правительственные, земскіе и частные; на ряду съ духовенствомъ пусть дѣйствуютъ и міряне. Чѣмъ шире и разнообразнѣе будетъ благотворительность, тѣмъ плодотворнѣе. Говоря о церкви, какъ руководительницѣ этой благотворительности, мы разумѣли и разумѣемъ лишь то, чтобы между обществомъ и церковію не было розни, чтобы и общественная благотворительность освящалась всегда молитвою и благословеніями церкви и въ самомъ характерѣ и строѣ своемъ сообразовалась бы съ духомъ и ученіемъ св. церкви православной.

Будемъ дѣйствовать всѣ, каждый противу силы своей, только безъ розни и вражды, дружно, единодушно и усердно, и благословеніе Божіе, нѣтъ сомнѣнія, почитъ на этомъ общемъ дѣлѣ, и отъ росы небесныя и отъ тука земнаго пошлетъ намъ Господь...

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Перенесеніе тѣла въ Бозѣ почившей Великой княгини Александры Георгіевны въ Петропавловскій соборъ и погребеніе.—Наложеніе траура при Дворѣ.—Тысячелѣтній юбилей монастыря и перенесеніе чудотворной иконы.—Модель храма Воскресенія Христова.—Внѣшній видъ его.—900-лѣтній юбилей епископской каѳедры.—Построеніе православныхъ храмовъ въ Варшавскомъ округѣ.—Итогъ пожертвованій на памятники Императрицѣ Маріи Ѳеодоровнѣ.—Обязательный срокъ службы воспитанниковъ учительскихъ семинарій въ церковно-приходскихъ школахъ.—Мѣры противъ фальсификаціи винъ и жизненныхъ продуктовъ.—Городовое положеніе.—Неотчуждаемость крестьянскихъ земель.—Агрономическій институтъ.—Поступленіе Государственныхъ доходовъ.—Новыя мѣры къ облегченію неурожайнаго бѣдствія.—† И. Н. Гончаровъ.

— 17 Сентября утромъ состоялось согласно церемоніалу торжественное перевезеніе тѣла въ Бозѣ почившей Великой Княгини Александры Георгіевны съ вокзала Николаевской ж. д. въ Петропавловскій соборъ. Въ Петропавловскомъ соборѣ могила для Великой Княгини Александры Георгіевны занимаетъ мѣсто возлѣ могилы въ Бозѣ почившаго Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича. Въ 2 часа процесія прибыла въ крѣпость. У наперти собора тѣло въ Бозѣ почившей Великой Княгини было встрѣчено Высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ Исидоромъ съ придворнымъ и соборнымъ духовенствомъ. По поставленіи тѣла на катафалкъ Митрополитъ Исидоръ съ прочимъ духовенствомъ совершилъ панихиду и первый прочиталъ Евангеліе. 18 го согласно церемоніалу состоялось погребеніе тѣла Великой Княгини. При опусканіи гроба въ могилу произведенъ былъ установленный салютъ.

По случаю кончины Великой Княгини Александры Георгіевны наложенъ трауръ при Дворѣ на три мѣсяца.

— 14 Сентября отпраздновано тысячелѣтіе балаклавскаго Георгіевскаго монастыря. Въ празднованіи приняли участіе тавричскій епископъ Мартиніанъ, херсонскій архимандритъ Иннокентій и все духовенство севастопольскаго градоначальства. Былъ крестный ходъ изъ Севастополя въ монастырь, при огромномъ стеченіи богомольцевъ. Ко двю юбилея, по распоряженію Св. Синода, согласно ходатайству мѣстнаго преосвященнаго, принесена древняя явленная и чудотворная икона Св. Георгія Побѣдоносца, во время татарскаго владычества въ Крыму, перенесенная въ г. Маріуполь (Екатериин. губ.) и тамъ находившаяся доселѣ.

— Петербургскія газеты сообщаютъ, что въ теченіе нынѣшней зимы будетъ открыта бесплатная выставка модели храма Воскресенія Христова, сооружаемаго въ Петербургѣ, на мѣстѣ злодѣйскаго покушенія 1 марта 1881 года. Модель изготовляется въ весьма обширныхъ размѣрахъ и высота ея достигаетъ пяти аршинъ. На академической же выставкѣ будущаго года будетъ выставленъ для обозрѣнія весь проектъ сооружаемаго храма со всеми детальными чертежами. О характерѣ вновь сооружаемаго храма въ «Правительств. Вѣстникѣ» сообщаются слѣдующія свѣдѣнія. Обликъ воздвигаемаго храма будетъ отличаться строгою красотою, не смотря на огромное количество расчлененій его стѣнъ, оконъ, портиковъ, куполовъ и шеекъ, ихъ несущихъ. Надъ самымъ мѣстомъ убіенія Государя поднимается, покрытый луковичеобразною главою, высокій столбъ — колокольня, въ нѣсколько ярусовъ, съ огромнымъ окномъ внизу, обращеннымъ на западную сторону, сквозь цвѣтныя стекла котораго свѣтъ будетъ падать на самое мѣсто преступленія.

Здѣсь, на этомъ мѣстѣ, внутри храма, воздвигается часовенка, въ которой будутъ храниться плиты, обгащенные священной для всякаго русскаго кровью. Самый храмъ покроютъ шесть куполовъ: центральный, главный, съ шатровымъ верхомъ, четыре угловыхъ, съ луковичеобразными, крытыми крупною гранью куполами, и небольшой куполокъ надъ алтарною частью, которая своею абсидою, будетъ обращена на востокъ, т. е. къ саду Михайловскаго дворца. Вновь воздвигаемый храмъ, представляетъ собою замѣчательное явленіе въ области современной церковной архитектуры, такъ какъ онъ воспроизведетъ въ себѣ стиль древнѣйшихъ храмовъ Москвы. При высотѣ храма, считая съ крестомъ, въ 34 сажени, онъ будетъ имѣть длины 26 саж. и ширины, по фасаду, 21½ саж. Вся постройка, весь матеріалъ—исключительно русскіе. Вся черновая работа обойдется около 2,000,000 рублей и будетъ закончена черезъ четыре года. Окончательная же отдѣлка и мозаичныя иконы на фасадѣ потребуютъ времени.

— «Сынъ Отечества» сообщаетъ, что въ будущемъ 1892 году исполнится 900 лѣтъ со времени учрежденія на Волыни епископской владиміровольскаго каѳедры, первымъ замѣстителемъ коей былъ епископъ Стефанъ I, вступившій на каѳедру въ 992 г. Согласно ходатайству волынскаго преосвященнаго, св. синодъ разрѣшилъ празднованіе въ волынской епархіи событія 900-лѣтія со времени основанія на Волыни епископской каѳедры по особо составленной для сего программѣ, приурочивъ это празднованіе къ 11-му мая 1892 года, причемъ дозволено преосвященному пригласить къ участію въ торжествѣ преосвященныхъ холмско-варшавскаго и подольскаго и сдѣлать распоряженіе о перенесеніи къ дню празднованія изъ Почаевской лавры въ г. Владиміровольскъ чудотворныя иконы Почаевскія Божіей Матери.

— Въ варшавскомъ военномъ округѣ расположено въ настоящее время значительное количество войскъ, а православныхъ первей, между тѣмъ, и въ большихъ городахъ нѣтъ, такъ что, по заявленію командировъ частей, какъ нижніе чины, такъ и офицеры принуждены посѣщать католическіе костелы. Въ виду этого, еще въ прошломъ году командующій войсками варшавскаго военнаго округа, ген.-ад. Гурко, вошелъ въ военный совѣтъ съ ходатайствомъ о постройкѣ въ мѣстахъ расположенія войскъ православныхъ храмовъ на средства военнаго вѣдомства. Въ настоящее время военный совѣтъ призналъ возможнымъ удовлетворить означенное ходатайство, и постройка храмовъ поручена состоящей при военномъ совѣтѣ комиссіи по устройству казармъ.

— На сооруженіе въ С.-Петербургѣ памятника въ Бозѣ почивающей императрицѣ Маріи Ѳеодоровнѣ доставлено въ Собственную Его Императорскаго Величества канцелярію по учрежденіямъ Императрицы Маріи всего—80.980 р.

— Оберъ-прокуроръ св. синода испросилъ разрѣшеніе казенно-коштнымъ воспитанникамъ учительскихъ семинарій выслуживать обязательный срокъ въ церковно-приходскихъ училищахъ.

— «Новое время» сообщаетъ, что въ предстоящей сессіи Государственнаго Совѣта будетъ разсматриваться проектъ мѣръ противъ развитія фальсификаціи винъ и жизненныхъ продуктовъ. Согласно проекту, предполагается учредить изъ представителей министерствъ внутреннихъ дѣлъ, финансовъ и государственныхъ имуществъ, городскихъ общественныхъ управленій и земствъ особый комитетъ съ отдѣленіями во всѣхъ губерніяхъ имперіи. На комитетъ возлагается надзоръ за доброкачественностью всѣхъ предметовъ потребленія. Членамъ комитета дается право привлекать виновныхъ въ фальсификаціи къ судебной

отвѣтственности, причѣмъ отвѣтственность эта значительно усилена; такъ, напримѣръ, виновнымъ въ троекратномъ нарушеніи правилъ комитета будетъ навсегда запрещена продажа и приготовление продуктовъ.

— Какъ передаютъ «Сиб. Вѣд.», потребованныя государственными совѣтомъ дополненія къ внесенному министромъ внутреннихъ дѣлъ проекту Городоваго Положенія уже сдѣланы хозяйственнымъ департаментомъ министерства, и измѣненный проектъ будетъ, вѣроятно, обсуждаться еще въ текущемъ году. Поправки, сдѣланныя въ первоначальной редакціи проекта, сравнительно весьма незначительны; важнѣйшія изъ нихъ касаются измѣненія размѣра имущественнаго ценза избирателей.

— Вопросъ о неотчуждаемости крестьянскихъ земель вторично будетъ рассмотрѣнъ вскорѣ государственнымъ совѣтомъ.

— «Гражданинъ» слышалъ, что предполагается устроить новый агрономическій институтъ. Проектъ вырабатывается департаментомъ неокладныхъ сборовъ.

— За первое полугодіе текущаго года поступило государственныхъ доходовъ 423,2 милліоновъ рублей, произведено расходовъ 406,6 милліоновъ.

— Правительство, озабоченное неурожайнымъ бѣдствіемъ, продолжаетъ принимать разнообразныя мѣры къ его облегченію. «Биржевыя Вѣдомости» сообщаютъ, что въ распоряженіе министерства внутреннихъ дѣлъ предоставлено еще восемь милліоновъ на продовольствіе населенія неурожайныхъ мѣстностей и общественныя работы. Въ неурожайныя мѣстности командированы правитель канцеляріи министра внутреннихъ дѣлъ Алфераки для выясненія дѣйствительно необходимаго размѣра правительственной ссуды нуждающимся. Алфераки будетъ имѣть по этому вопросу совѣщанія съ губернаторами и продовольственными комиссиями земскихъ управъ.

— «Новое время» передаетъ, что министерство внутреннихъ дѣлъ разослало во всѣ губерніи на имя начальниковъ ихъ телеграммы, въ которыхъ рекомендуетъ земскимъ управамъ сообщать начальникамъ своихъ губерній еженедѣльно краткія свѣдѣнія о количествѣ озимыхъ посѣвовъ, по мѣрѣ производства ихъ, о всходахъ и о состояніи подножнаго корма по мѣрѣ выпаденія дождя. Вмѣстѣ съ тѣмъ, министерство рекомендуетъ сообщить, не сократились ли размѣры посѣвовъ, сравнительно съ прошлыми годами, насколько и почему. Свѣдѣнія эти должны доставляться съ 7 го сентября.

— Удешевленіе провоза для прокорма живаго инвентаря распространено на лошадей въ мѣстности, гдѣ ихъ содержаніе могло бы обойтись возможно дешевле. Пониженіе тарифа вводится въ дѣйствіе 14-го сентября и распространяется также на проводниковъ, съ которыхъ допускается скидка въ 75^{0/0}.

— 15 Сентября скончался знаменитый нашъ писатель И. А. Гончаровъ.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Заявленіе болгарскаго экзарха.—Улаженіе недоумѣній между Сербскимъ митрополитомъ и министерствомъ.—Закрытіе приюта при обществѣ Св. Саввы.—Съѣздъ русскаго униатскаго духовенства въ Львовѣ.—Распоряженіе папы по поводу дуэлей.—Приѣмъ французскихъ паломниковъ и рѣчь папы.—Новый генералъ Доминиканскаго округа.—Nota Порты.

— Проживающій въ Константинополѣ болгарскій экзархъ заявилъ на дняхъ, что онъ не будетъ имѣть возможности про-

должать свои отношенія къ Болгаріи, если правительство не станетъ уважать православное духовенство.

— Недоразумѣнія и пререканія, возникшія между Сербскимъ митрополитомъ Михаиломъ и министромъ народнаго просвѣщенія Николичемъ, давшія поводъ къ распространенію слуха объ отставкѣ митрополита, въ настоящее время устранены и правительство, какъ передалъ телеграфъ, приняло энергическія мѣры противъ враждебныхъ митрополиту священниковъ.

— Недавно Сербское правительство закрыло пансіонъ общества Св. Саввы, въ которомъ воспитывались вмѣстѣ съ Българцами молодые люди изъ Старой Сербіи и Македоніи. Предсѣдателемъ означеннаго общества состоитъ извѣстный членъ напреднацкой партіи профессоръ Николаевичъ, который на банкетѣ въ честь Милана убѣждалъ этого эксъ-короля посредствомъ государственнаго переворота устранить радикальный кабинетъ. Правительство оправдываетъ закрытіе пансіона общества Св. Саввы тѣмъ, что пансіонъ этотъ сдѣлался распространителемъ направленія и стремленій, которыя болѣе унижали сербское дѣло, чѣмъ споспѣшествовали его успѣху.

— 13-го сентября въ Львовѣ собрался съѣздъ русскаго униатскаго духовенства. Митрополитъ Сембратовичъ, послѣ торжественнаго молебствія, собралъ въ своей домовою церкви всѣхъ участвующихъ въ съѣздѣ, около ста человекъ, обратился къ нимъ съ рѣчью о цѣли и значеніи съѣзда и взялъ съ нихъ присягу, что они будутъ сохранять въ тайнѣ постановленія съѣзда, до полученія утвержденія отъ папы. «Галицкая Русь» сообщаетъ, что во время предварительныхъ совѣщаній въ домовою церкви митрополита два галицко-русскіе священника, Нейребецкій и Малинякъ, обратились къ собравшимся епископамъ и папскимъ делегатамъ съѣзда съ просьбой ничего не постановлять такого, что противорѣчило бы неприкосновеннымъ исконнымъ обычаямъ и обрядамъ церкви, обезпеченнымъ многочисленными папскими буллами.

— Папа Левъ XIII, скорбя объ увеличеніи числа дуэлей во Франціи, рѣшилъ сдѣлать распоряженіе, чтобы всѣмъ католикамъ было объявлено, что католическая церковь отлучаетъ всѣхъ участвующихъ въ дуэляхъ. Скоро это папское распоряженіе будетъ разослано и прочтено въ церквахъ всей Франціи.

— 17 сентября въ Римъ прибыла первая группа французскихъ паломниковъ. Люди, пользующіеся извѣстнымъ достаткомъ, направились въ различныя гостиницы, гдѣ для нихъ уже были удержаны помѣщенія, а рабочіе были прямо направлены въ Ватиканъ. Немедленно по ихъ прибытіи имъ былъ предложенъ обѣдъ, устроенный въ трапезной, которая временно находится въ крытомъ дворѣ Бельведера. За столомъ прислуживали сестры милосердія и нѣкоторые члены римской аристократіи, пожелавшіе принять на себя эти обязанности. За обѣдомъ присутствовалъ монсиньоръ Мочени. Всѣ помѣщенія, приспособленныя для пребыванія паломниковъ, убраны перекрещивающимися папскими и французскими флагами. При выходѣ паломниковъ изъ вагоновъ на вокзалъ не произошло никакихъ инцидентовъ, встрѣчало ихъ весьма мало народу и никакихъ манифестацій не было.

— 19-го сентября папа принималъ пилигримовъ, число коихъ доходило до 2000, раздѣленныхъ на группы по епархіямъ. Папа вышелъ ровно въ 12 часовъ дня и возсѣлъ на sedia gestatoria, привѣтствуемый пилигримами. Первый обратился съ привѣтствіемъ къ папѣ архіепископъ Реймскій, кардиналъ Ланжене. Затѣмъ графъ де-Менъ прочелъ адресъ, послѣ чего папа всталъ и твердымъ голосомъ произнесъ слѣдующую рѣчь: «Мои

любезные сыны,—велика моя радость при видѣ, что христіанская Франція такъ часто посылаетъ своихъ пилигримовъ въ Римъ. Съ удовольствіемъ приняли мы вашу благодарность за послѣднюю энциклику, касавшуюся васъ. Мы охотно готовы содѣйствовать подъему рабочаго класса. Вы первые представители людей труда принимаемые нами послѣ энциклики, и Франція первая посылаетъ ихъ намъ». Здѣсь идетъ рѣчь объ извѣстной энциликѣ папы въ защиту мелкихъ торговцевъ и промышленниковъ. Папа заявляетъ, что онъ уже получилъ извѣщеніе, что на его энциклику по этому поводу обратили вниманіе многіе крупные торгово-промышленные дома и даже правительства, и выражаетъ надежду, что участь рабочихъ будетъ облегчена. «Пользуйтесь же свободой и отдыхомъ предоставляемыми вамъ хозяевами для исполненія вашихъ религиозныхъ обязанностей. Въ работѣ будьте прилежны; избѣгайте опасныхъ людей, подъ именемъ социалистовъ, стремящихся разрушить социальный строй къ вашему же ущербу. Подъ покровительствомъ епископовъ, образуйте ассоціаціи, гдѣ вы могли бы найти, какъ бы во второмъ семействѣ, разъясненіе вашихъ затрудненій, силу для борьбы, поддержку въ старости. Давайте своимъ дѣтямъ нравственное и христіанское воспитаніе и, благоразумною экономіей обезпечивайте имъ спокойную будущность. Возвратясь въ ваше прекрасное отечество, скажите, что сердце папы всегда лежитъ къ безпомощнымъ и страдающимъ. Отъ всего сердца благословляемъ васъ».

— Недавно въ Лионѣ происходили выборы новаго генерала Доминиканскаго ордена. Выбранъ Австріецъ Андрей Фрювистъ, хотя ранѣе наиболѣе шансовъ имѣлъ Французъ отецъ Лаборе и Итальянецъ Чикконьяни, генеральный прокуроръ ордена. Избирателей было болѣе 200. По долгомъ обсужденіи рѣшено, что избранію Француза или Итальянца могъ бы быть приданъ политическій оттѣнокъ, а потому выборъ и остановился на австрійскомъ кандидатѣ, ранѣе имѣвшемъ очень мало шансовъ.

— Предоставленное Портою по ходатайству нашего посла въ Константинополь, судамъ русскаго Добровольнаго флота свободное плаваніе чрезъ Дарданелльскій проливъ возбудило сильное негодованіе въ иностранной, въ особенности англійской и отчасти итальянской и австрійской печати и вызвало о нарушеніи трактатовъ разныя толки. Въ виду этого турецкое правительство вручило представителямъ державъ циркулярную ноту по вопросу о Дарданеллахъ, въ которой указываетъ, что плавающие подъ коммерческимъ флагомъ суда русскаго Добровольнаго флота издавна поддерживаютъ сношенія между Одессою и Владивостокомъ. Но такъ какъ на нихъ иногда перевозились солдаты и арестанты, то случалось, что ихъ по недоразумѣнію задерживали при проходѣ ихъ черезъ Дарданеллы. Съ цѣлью предупредить на будущее время подобныя недоразумѣнія Порты и дала коменданту дарданелльскихъ укрѣпленій извѣстныя уже предписанія и инструкціи. Поэтому и въ виду толковъ газетъ о мнимомъ нарушеніи трактатовъ, Порты считаетъ долгомъ констатировать, что существовавшій донынѣ порядокъ нисколько не измѣненъ и что и на будущее время онъ остается въ полной силѣ.

МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

КРЕЩЕНИЕ БУРЯТЪ ВЪ БО-ХАНСКОМЪ МИССИОНЕРСКОМЪ СТАНѢ БАЛАГАНСКАГО ОКРУГА ИРКУТСКОЙ ГУБЕРНІИ.

19-го іюля сего года, пишутъ Иркут. Еп. вѣдомости, въ Бо-ханскомъ миссіонерскомъ станѣ совершенно крещеніе 280 члвкъ бурятъ, состоящихъ въ вѣдѣніи Бо-ханской Инородной Управы, — изъявившихъ желаніе принять святое крещеніе въ ознаменованіе незабвеннаго и дорогаго для всей Сибири посѣщенія ея Его Императорскимъ Высочествомъ, Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, Великимъ Княземъ Николаемъ Александровичемъ, и въ увѣковѣченіе воспоминанія о семъ посѣщеніи въ своемъ потомствѣ. Заявивши о своемъ желаніи принять св. православную вѣру Его Высочеству, во время посѣщенія Его Высочествомъ Вознесенскаго святителя Инноцентія монастыря 24 іюня сего года, съ тѣмъ, чтобы всѣмъ лицамъ мужскаго пола было наречено носимое Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ святое имя «Николай», и чрезъ свою депутацію, имѣвшую счастье быть представленною Высокочтѣннѣйшимъ Архiep. Веніаминомъ Его Высочеству въ Вознесенскомъ же монастырѣ, при выходѣ Его Высочества изъ монастырскаго соборнаго храма, получивши Высочайшее на то соизволеніе Государя Наслѣдника Цесаревича, — Бо-ханскіе буряты съ восторгомъ встрѣтили извѣстіе о такомъ милостивомъ актѣ воли Его Высочества и усердно начали готовиться къ великому въ ихъ жизни событію; рѣшено было совершить крещеніе ихъ 19 іюля, — наканунѣ храмоваго праздника въ Бо-ханской пророко — Ильинской миссіонерской церкви. Для сего 18 іюля въ 11 час. дня начальникъ Иркутской миссіи преосв. Агаангель, еп. Киренскій, второй викарій Иркутской епархіи, въ сопровожденіи ректора Иркутской д. семинаріи архиман. Никодима, съ хоромъ монастырскихъ пѣвчихъ, отбылъ изъ Иркутска въ Бо-ханскій миссіонерскій станъ. Отбылъ туда же изъ Иркутска предсѣдатель Губернскаго Правленія ст. сов. Вик. Ник. Булатовъ, выразившій желаніе присутствовать при крещеніи Бо-ханскихъ бурятъ. Около 11 час. дня 19 іюля преосв. Агаангель прибылъ въ Бо-ханскій улусъ и, съ радостію встрѣченный жителями его, послѣ непродолжительнаго отдыха въ приготовленной для него квартирѣ въ домѣ бывшаго тайши Или Иннокент. Пирожкова, направился въ мѣстный храмъ, гдѣ былъ встрѣченъ собравшимися о. о. миссіонерами и приходскими священниками, нарочито прибывшими въ Бо-ханъ. Къ этому времени въ церковной оградѣ собрались и расположились полукругомъ близъ церкви съ западной стороны имѣвшіе креститься буряты; при входѣ въ церковь стояла купель съ водою. Облачившись въ малое архіерейское облаченіе, преосв. Агаангель вышелъ изъ храма въ церковную ограду для совершенія чина крещенія, въ которомъ принимали участіе: ректоръ д. семинаріи архим. Никодимъ, благочинный миссіонерскихъ церквей священникъ-миссіонеръ Нельхайскаго стана о. Ал. В. Флеровъ, священникъ Морозовской церкви о. П. Н. Поповъ, священникъ миссіонер. Молькинскаго стана о. А. В. Поповъ, священникъ-миссіонеръ Бо-ханскаго стана о. Н. М. Поповъ, священникъ Осинской церкви о. І. Вавиловъ и священникъ Александровской центрально-тюремной церкви о. Ин. И. Писаревъ. Прочитавши положенныя по чину молитвы на нареченіе имени, — огласительныя, преосв. Агаангель, при стройномъ пѣніи пѣвчихъ «Ризу мнѣ подаждь свѣтлу», — совершилъ крещеніе 266

человѣкъ, при чемъ свящ. Н. Поповъ помазывалъ слезамъ и нарекалъ имя, ректоръ семинаріи помазывалъ св. муромъ, а другіе священники совершали отирание губкою и постриженіе волосъ. Нужно было присутствовать при семъ, чтобы видѣть съ какою неподдѣльною радостію и благоговѣніемъ подходили буряты къ святой купели; на лицѣ каждаго отпечатлѣвалось сознание того, что онъ приступаетъ къ святому таинству, возрождающему его въ новую духовную жизнь и изводящему его изъ того мрака языческихъ заблужденій, въ которомъ пребывалъ доселѣ! Особенно величествененъ былъ тотъ моментъ, когда при колокольномъ звонѣ и громогласномъ, стройномъ пѣніи пѣвчихъ, всѣ новопросвѣщенные вслѣдъ за преосв. Агаѳангеломъ, впереди котораго шло участвовавшее въ крещеніи духовенство, пошли вокругъ храма и купели. Казалось,—земля и небо ликовали въ эти величественныя и незабвенныя для Бо-ханцевъ минуты: по окончаніи крещенія, продолжавшагося около трехъ часовъ, преосв. Агаѳангелъ обратился къ новопросвѣщеннымъ съ глубокопрочувствованною, простою и назидательною рѣчью,—дышавшею стеческою любовію къ новоприобрѣтеннымъ въ церковь Божию чадамъ ея, которую закончилъ молитвеннымъ благожеланіемъ, чтобы сподобившіеся благодати крещенія были истинными христіанами не по имени только, но и по жизни.

Вслѣдъ затѣмъ новокрещеннымъ были розданы преосвящен. Агаѳангеломъ святыя иконы и различные подарки, приобретенныя на добротныя пожертвованія нѣкоторыхъ христіановъ гражданъ города Иркутска, а головою Бо-ханской управы С. А. Пирожковымъ было предложено угощеніе всѣмъ участвовавшимъ въ крещеніи и присутствовавшимъ при ономъ. Весьма много было также некрещенныхъ бурятовъ, съ свойственнымъ имъ любопытствомъ слѣдившихъ за всѣмъ, что происходило въ этотъ день въ Боханскомъ станѣ. Нѣтъ сомнѣнія, что величественная и торжественная обстановка, при которой было совершено крещеніе, произвела на нихъ глубокое впечатлѣніе, которымъ они съ интересомъ дѣлились между собою.—Въ шесть часовъ вечера началось всенощное бдѣніе, совершенное преосвященнымъ Агаѳангеломъ, въ сослуженіи ректора семинаріи и всѣхъ священниковъ, участвовавшихъ въ крещеніи,—за которыми присутствовали нѣкоторые изъ новокрещенныхъ; а на слѣдующій день въ 9 час. утра—божественная литургія, которую совершалъ преосвященный въ сослуженіи тѣхъ же лицъ. Послѣ литургіи совершенно самими же преосвященнымъ крещеніе еще 14 человѣкъ бурятовъ, такъ что въ оба раза крещено всего 280 человѣкъ. Слава и благодареніе Господу, воззванному блуждающихъ во мракѣ языческихъ заблужденій къ свѣту Евангельскаго ученія! Добрый примѣръ Бо-ханскихъ бурятовъ, сподобившихся св. крещенія, вѣруемъ, найдетъ себѣ подражателей въ другихъ ихъ сородичахъ! Въ этомъ ихъ величайшее счастье, котораго замѣнить не можетъ ничто: до тѣхъ поръ, пока они останутся некрещеными, будутъ полудикими, и на оборотъ, съ принятіемъ св. крещенія, они сразу измѣнятся. Это легко можно было наблюдать на тѣхъ же Бо-ханскихъ бурятахъ, которые были крещены. Лица ихъ, до св. крещенія мрачныя,—по выходѣ изъ купели крещенія, сіяли чѣмъ-то неземнымъ; ясно было, что на нихъ отнынѣ лежитъ печать спасительной благодати Божіей. И сами они хорошо сознавали это: радость о Господѣ отражалась въ каждомъ; видимо благодать божественная коснулась ихъ огрубѣвшаго подъ вліяніемъ язычества сердца и произвела въ немъ утѣшительную перемену. Да сподобитъ же ихъ Господь Богъ быть достойными носителями св. христіанскаго имени; да воздастъ Онъ своими щедро-

тами и тѣмъ, которые потрудились въ дѣлѣ обращенія ихъ отъ мрака язычества къ свѣту Христову! Конечно, обращеніе язычниковъ ко Христу есть дѣло благодати Божіей, хотящей всѣмъ человѣкомъ спастись, но немалую заслугу въ этомъ имѣютъ и тѣ, которые обращаютъ на путь спасенія блуждающихъ вдали отъ него; непреложно Божественное слово, что обратившій на путь истины блуждающаго во мракѣ невѣдѣнія спасетъ душу свою отъ смерти и покроетъ множество грѣховъ.

СЛОВО СВЯТИТЕЛЯ ДИМИТРІЯ, МИТРОПОЛИТА РОСТОВСКАГО
В НЕ СЪЛЮ 5-Ю ПО ПАСЦѢ О ЖЕНѢ САМАРЯНИНѢ.

Источникъ воды живыя стоитъ нынѣ у кладенца Іаковля, и жаждетъ, слушателие православніи, обращающаи камень во езера водная, и несѣкомый во источники водныи, не имать воды в прохлажденіе, ко утружденію путемъ(у?), основавый на водахъ землю, служить убо на земли, но от воды жаждетъ пити, и не имать(;) посылай источники въ дебрь, да по средѣ горъ пройдуть воды, напаяяи вся звѣри селныя, (—)ждуть онагри в жажду свою(—?). Д(д)несь при градѣ Сихарѣ от источника Іаковля воды жаждетъ, и ждетъ на пришествіе жены Самарянки, в жаждѣ своей в Банѣ Галилейстѣй воду в вино преложивый веселія ради бывшихъ на брацѣ, самъ нынѣ во утоленіе жажды не точию вина не имать, но и воды проситъ от жены Самарянки, глаголя ей: даждь ми пити, не имѣетъ чаши вина, но ниже почерпала, имже бы воды почерпнути. Не имамъ(—ть) жертвенныхъ закланныхъ, ниже хлѣба, посылаетъ самъ ученики своя во градъ, да брашно купятъ, и отъ жены Самарянки самъ воды проситъ, глаголя ей: *даждь ми пити.*

Оде предивнаго строеія Божія! Оде премудрѣйшаго Его промысла! како ввсегда хотяше міръ нечистою осквернившійся, водою потопа казнити, толико сотворилъ есть умноженіе водъ, что, вся горы земныя превосходити на локтій пятнадесятъ, нынѣ же хоцетъ блудную жену очистити и спасти, и единыя чаши воды не имать своя жажды во утоленіе, хоцетъ от жены воды пріяти, да за воду тлѣнную дасть ей воду нетлѣнную, за воду мертвую, воду живую, за воду земную, воду небесную, за воду источника Іаковля, воду источника Божія: о немъ же глаголетъ псаломникъ ко Господу: *упіются от обилія дому Твоего и потокомъ сладости Твояе напоиши ихъ, яко у Тебе есть источникъ живота.*

Хоцетъ от жены дара человѣческаго, несовершеннаго, из глубины темнаго студенца, да дасть ей даръ Божій, совершенный свыше сходящій от Отца свѣтовъ. Тѣмже глаголетъ к ней: аще бы вѣдала даръ Божій, и кто есть глаголяи ти, даждь ми пити, ты бы просила у Него, и далъ бы ти воду живу. Проситъ от жены тоя воды, от нея же всякъ піиѣ вжаждется наки, да ей от тоя дасть воды, от нея же всякъ піиѣ, невжаждется во вѣки.

О премилосердаго просителя (:) худшаго проситъ, да подасть лучшее, хоцетъ пріяти блато и воздати злато, желаетъ от нея источника текущаго в землю, да воздастъ ей текущій на небо по словеси оному: но воду, юже азъ дамъ ему, будетъ в немъ источникъ воды, текущія в животъ вѣчный.

Но что сія есть вода отъ Христа Господа обѣщаемая, во истину вамъ скажу, не ино что, точию благодать Духа Пресвя-

* Изъ Сборника, хранящагося въ Ростовскомъ Ярославскомъ монастырѣ Л. 37—41. Сообщено преосвященнымъ Амфилохіемъ епископомъ Угличскимъ.

таго, иже, яко вода духовная и жажду души утоляетъ, и от сквернѣ грѣховныхъ отмываетъ, а та вода тѣлесная, течеть низу, и многи многожды в бездну погружаетъ: тако противнымъ обычаемъ вода сія духовная востекаетъ на небо, и піющія ея съ собою в вѣчную жизнь возносятъ.

О сей водѣ духовной Всецѣдрый Спаситель вся челоуѣки призываетъ, внигда глаголати Ему: аще кто жаждетъ, да пріидеть ко мнѣ и піеть; вѣруай в мя, рѣки от чрева его истекутъ воды живы: се же рече о Дусѣ, Его же хотяху примати вѣрующіи в него.

Рѣки небесныя, втечите в сердца наша, да вашимъ потечемъ дѣйствомъ, на небо, а може вы востекаете! О вода пребожественная, исполни сосудъ душъ нашихъ, да твоимъ прохладеніемъ не вжаждемся во вѣки и твоимъ животвореніемъ живи будемъ безконечно.

Не точію водою Духъ Святой в Божественномъ писаніи есть именуемъ, но и огнемъ иногда нарицается. Что разсуждая Царя града на престолникъ Іоаннъ Златоустый бесѣдуетъ сице: Духа Святаго благодать, ово огонь, ово воду питіе нарицаетъ. Тако Духа огнемъ именуеть возбужденіе, (:) и теплоту благодати, и грѣховъ истребленіе творить. Сего огня духовнаго, и воды невещественныя дебелимъ еще умомъ Самаряннина не уразумѣвши тѣлесныя воды от Христа просить, во ежебы безъ труда тѣлеснаго имѣти ю, глаголя: Господи, даждь ми сію воду, да не вжажду, ни приходу сѣмо почерпати: аще же сама не даде Ему воды тѣлесныя, обаче даде Ему душу свою, излія ю предъ Нимъ, яко воду: сердце же свое сотвори сосудъ угоденъ на Его воды живыя пріятіе.

Христось убо Господь, Духъ сый по Божеству, духовную воду, яко лучшую ей даруетъ: вѣра (!у—) бо даръ есть Божій (—) благодатью своею в сердце ея вливаетъ, вливаетъ же чрезъ объявленіе тайныхъ, глаголя: добръ рекла еси, яко мужа не имамъ, пять бо мужей имѣла еси, и пынь, его же имаша, ибѣсть ти мужъ, его вси граждана мняху мужа ея быти. Господь же, яко сердцевидѣць, и всѣхъ сокровенныхъ зритель, вѣдѣ того прелюбодѣя быти ея, что она сіе услышавши, абіе позва Божію в Немъ силу, и аще не достиже умомъ Бога Его именовать, обаче пророка Божія нарече Его глаголя: Господи, вижу, яко пророкъ еси Ты; сеже есть вода духовная, се благодать Духа Святаго, даръ Божій, вѣра, от нея же сосудъ сердца своего исполнивши, абіе пріять и благодать премудрости небесныя, (:) не ктому бо просить земныхъ, яко же глаголетъ святой Іоаннъ Златоустый, не здравія добраго тѣлесе, не злата, ни богатствъ, но точію ученія о истинномъ поклоненіи (я) мѣста (ѣ), глаголющи: отцы наши в горѣ поклонилиася, вы же глаголете: яко во Іерусалимѣ есть мѣсто, идѣже кланяться подобаетъ, (:) ея же вопросъ да разумѣете, вѣдѣти подобаетъ: яко между Іудей и Самаряны велія прія баше, глаголаху: яко во Іерусалимѣ токмо Богу молитися со жертвами достоинъ, яко тамо мѣсто поклоненія и жертвъ от Бога избранное; сіи же на горѣ Гаризинѣ (мѣ) мѣсто поклоненія быти утверждають; яко тамо сынове Израилевы, входяще в землю обѣтованную благословиша люди, и яко тамо Авраамъ сына своего Исаака возвелъ баше пожрети Господеву.

Господь же хотя ей отвѣтъ дати на вопрошеніе: первіе в вѣщую вѣру умъ ея возводитъ и будущая проріцаетъ, глаголя: жено! вѣру ми ими, яко грядетъ часъ, егда ни в горѣ сей, ни в Іерусалимѣхъ поклонитесь Отцу; ти (?) же отвѣщаетъ, поклонъ Самарійскій укоряя яко лестный, вы кланяетесь, его же не вѣсте: ибо Самаряне Бога плотскіи быти глаголаху: и многая Ему неприличная Елліны подражающе приписовоуху, купно же

и идолы почитаху, еже есть не вѣдати Бога: поклонъ же іудейскій ублажить глаголя: мы кланяемся, Его же вѣмы, ибо истинное знаніе Бога чрезъ законъ и пророки во Іудей, *вѣдомъ во Іудей Богъ, во Израили семіе имя Его*. Обаче о престаніи того вскорѣ хотящи (е)мъ быти, и о настаніи христіанскаго поклоненія проріцаетъ: *но грядетъ часъ и нынѣ есть, егда истинніи поклонници поклонятся Отцу духомъ и истинною* (,) аки бы рекль: уже пріиде время еже образнымъ и несовершеннымъ іудейскимъ жертвамъ престати, духовнымъ же совершеннымъ настати христіанскимъ; не благоволить Богъ в телцахъ, овцахъ и в козлѣхъ, благоволить же Господь в духовной жертвѣ по словеси царствующаго Пророка Давида: *жертва Богу духъ сокрушенъ и смиренъ, Богъ не уничтожитъ*. Яже есть жертва христіанская, и поклонъ истинный, и таковыхъ Отець небесный ищетъ поклоняющихся Ему, духовную благоволить жертву. Ибо духъ есть Богъ, истинное благоволить поклоненіе, яко истинный Богъ; тѣ (м) же и иже кланяются Ему духомъ и истинною, кланяться достоинъ, а несообразную (не образную?) ветхозавѣтную жертву Іудейскую приносить, ниже лестнаго Самарійскаго поклоненія творити подобаетъ. И тако Самарійское поклоненіе обхудилъ, яко лестное (,) Іудейское упраздних (!), яко образное и несовершенное, христіанское же похвали Господь, и утверди, яко истинное и совершенное и духовное.

Сія услышавши Самаряннина, не противуглаголетъ, ревнующе по своемъ законѣ, но смиренно о прішествіи Мессіи бесѣдуетъ, (,) вѣмъ, яко Мессія пріидетъ, глаголемый Христось, (:) егда Той пріидетъ, возвѣститъ намъ вся, (:) такоже ей вѣровавшей о прішествіи Мессіи, абіе Себе ожидавш (нн) аго Мессію Господь являетъ: *Азъ есмь, глаголай с тобою*. Оле благоутробія Господня, книжникомъ и Іудеомъ в притчахъ и гаданіяхъ являшеса, сей же некнижной женѣ явѣ повѣдаетъ себе о; Мессію быти, что разсуждая святой Златоустъ вину полагаетъ сію: Іудеомъ убо многожды вопрошающимъ: доколѣ души наши вземлеми, аще Ты еси Христось, рци намъ не обинуяся, не яви, якоже сей женѣ Христа себе быти, (:) исповѣда, вѣрова, (:) сія бѣ о нѣхъ (sic) не да научатся, но да обличаютъ вопрошающихъ; ибо аще бы научитися хотѣли словесъ и писаній и чудесъ, довольно бы имъ было ученіе, Самаряннина же чистымъ и простымъ сердцемъ вопрошаше: тѣмъ же и сподобися толикаго свѣтлаго отвѣта, иже услышавши жена вѣрова, остави водоносъ свой и иде во градъ и глагола челоуѣкомъ: пріидите и видите челоуѣка, иже рече ми вся, яже сотвори (хъ), что святой Златоустъ сицево намъ приписуетъ поученіе. Разсуждай, глаголетъ, жены тщаніе, разсуждай мудрость, (:) прішла баше черпати воду, егда же истинный обрѣте источникъ, пренебреже другого, да насъ образомъ аще, и малымъ увѣститъ, еже духовныхъ ради, вся намъ мірская пренебрегати, ниже о нихъ имѣти, развѣ по нуждѣ, попеченія.

Иже Апостолы сотвориша, и сія жена нынѣ, зане овѣи от Христа приглашени баша, сѣти оставиша, сія волею своею остави водоносъ, и вышней нашедши благодати, апостолскимъ служительствомъ, упражняется, и не одинаго, или другого, якоже Андрей и Филиппъ, но весь призываетъ градъ ко Христу и люди приводитъ: сице в похвалу ея святой Амвросій написа слово: новымъ удивленія образомъ жена к студенцу Самарянскому прішедши блудница, отъ Христа источника чистая отходитъ, и воду черпати приходившая чистоту отнесе, абіе вѣщеніемъ Господнимъ грѣхи своя познаваючи, исповѣдуетъ Христа Спасителя, благовѣствуетъ оставивши водоносъ во градъ, не несетъ воды, но относитъ благодать, ища убо является тяготы, но полна возвращается святыни, полна, глаголю, отхо-

дять, ибо грѣшница приде, возвращается проповѣдница: и оставшая водоносъ, Христова отнесе исполненіе, никакоже граду своему носяши тшету; ибо аще воды гражданамъ и не внесе, обаче источникъ спасенія введъ (—) есть слово Богомудраго Амвросія.

Мы же что к сему приложимъ, наречемъ ю: блаженна в женахъ Самарійскихъ, яко ея аки денницею истинное в Самаріи введеса солнце, и просвѣти женскъ полъ и мужескъ ея проповѣдію. Людіе, сѣдѣши во тмѣ видѣша свѣтъ велій, и сѣдѣшимъ во странѣ и сѣни смертнѣй, свѣтъ возсія имъ. Блаженну наречемъ паче праматере Еввы; она бо бесѣдоу со змѣемъ в рай умомъ помрачися и погуби вся вселенныя граждане: сія же бесѣдоу со Христомъ Господемъ при студенцѣ Іаковлѣ, яко свѣтомъ душевнымъ во умѣ просвѣтися и спасеніе принесе всѣмъ гражданамъ Сихарскимъ. Блажаше же оную отверземъ ушеса наша, и вонемъ словесемъ к намъ от Христа глаголемымъ; иже в уде сѣхъ своихъ в нишихъ и нужныхъ людехъ всегда вопіеть к намъ, яко к Самарянинѣ нынѣ во алчныхъ вопіеть: даждте ми ясти, во жадныхъ вопіеть: даждте ми пити, в странныхъ вопіеть: введите мя в дома ваша: в нагихъ вопіеть: одѣйте мя, в болныхъ вопіеть: посѣтите мя, в темничныхъ вопіеть: придите ко мнѣ. Его же аще гласъ нынѣ услышимъ, требующимъ удовъ его нужды дѣломъ благоохотно исполнимъ сподобимся и онъ гласъ устъ Господа Бога услышати: придите благословенніи Отца моего, наслѣдуйте уготованное вѣтъ царство отъ сложенія міра: взалкахся бо и дасте ми ясти, возжадахся и напоите мя: страненъ бѣ (хъ) и введосте мене: нагъ, и одѣясте мене: болѣнъ и посѣтите мене, в темницѣ бѣхъ и придосте ко мнѣ.

Его же гласа слышанія да удостоятъ насъ Христосъ Господь молитвами святыхъ Фотиніи нынѣшніа Самарянини, да купно с нею вѣчное веселіе наслѣдимъ, блаженство во царствіи Его небесномъ и отъ вѣчныа Его трапезы насытимся, ввсегда явитися намъ слава Его, и ушѣмся отъ обилія дому Его и в вѣчномъ веселіи воспоемъ Ему пѣснь присноторжественную со всѣми небесными гражданами в безконечныя вѣки(.) аминь.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ КОЛОМЕНСКАГО УѢЗДА.

Внѣбогослужебныя народныя собесѣдованія.

Съ перваго сентября по окончаніи лѣтнихъ крестьянскихъ работъ опять возобновились внѣбогослужебныя народныя собесѣдованія, прекращенныя въ рабочую пору при Введенской села Чанокъ церкви.

3-й годъ уже съ разрѣшенія епархіальнаго начальства народныя собесѣдованія открыты въ селѣ Чанкахъ при Введенской церкви, Коломенскаго уѣзда.

Цѣль открытія: а) при помощи Божіей, и по силѣ возможности отвлечь народъ отъ празднословія и шумныхъ мірскихъ нехристіанскихъ увеселеній въ праздничное время, — б) доставить духовно-нравственную пищу тѣмъ которые были лишены оной, по причинѣ своего отсутствія при богослуженіи въ праздничное время, — в) предохранить православныхъ христіанъ отъ раскола, распространяемаго окружающими ихъ раскольниками, и укрѣпить въ православіи.

Собесѣдованія бывають въ зданіи сельской земской школы

въ воскресныя и праздничныя дни послѣ вечера отъ пяти до семи часовъ вечера.

Порядокъ собесѣдованій идетъ по программѣ утвержденной 1888 года, апрѣля 14 дня, преосвященнѣйшимъ Мисаиломъ. Духовно-нравственныя бесѣды состоятъ: а) изъ катихизическихъ поученій въ систематическомъ порядкѣ, — б) изъ объясненія воскресныхъ евангелій, — в) изъ разказовъ изъ священной исторіи Вет. и Нов. Завѣта и житій святыхъ, г.) изъ объясненія устройства храма и его значенія, Наконецъ изъ объясненія церковныхъ богослуженій съ присовокупленіемъ поучительныхъ уроковъ.

Источниками собесѣдованій служатъ: а) книги подъ заглавіемъ: «Уроки по православному катихизису» преосвящ. Александра, катихизич. поученія покойнаго преосвящ. Евсевія, протоіерея Г. Дьяченко, — б) объясненіе воскресныхъ евангелій свящ. І. Н. Бухарева, — в) бесѣды на священную исторію Ветхаго Завѣта свящ. Зеленева, и Троицкіе листки, г.) житія святыхъ «по книгѣ: для чтенія въ семьѣ, школѣ и въ храмѣ» свящ. П. Шумова, — д) о богослуженіяхъ книги преосвященнѣйшаго Висаріона и свящ. В. Михайловскаго.

Въ заключеніе собесѣдованія читаются духовно-нравственныя листки Троицкіе, Аѳонскіе, или Кіевскіе.

Сіи источники для чтенія заимствуются, а) изъ ученической бібліотеки, — б) изъ церковной бібліотеки Введенской, села Чанокъ, церкви, — в) изъ бібліотеки частнаго лица.

Собесѣдованія начинаются пѣніемъ молитвы Святому Духу, и заканчиваются пѣніемъ молитвы, «Достойно есть яко воистину». Въ пѣніи участвуютъ всѣ безъ исключенія собравшіеся на бесѣды: мужчины и женщины, учащіеся и взрослые. Посѣтителей бываетъ много.

Z.

Сент. 13 дня.
1891 г.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ПРАЗДНИКЪ СВ. ВЕЛИКОМУЧЕНИКА НИКИТЫ ВЪ МОСКОВСКОМЪ НИКИТСКОМЪ ДѢВИЧЬЕМЪ МОНАСТЫРѢ.

Праздникъ св. великомученика Никиты въ Московскомъ Никитскомъ дѣвичьемъ монастырѣ 1) въ семь 1891 году былъ отпразднованъ также торжественно, какъ и въ предшествовавшіе годы. Божественную позднюю литургію при стройномъ пѣніи хора изъ сестеръ обители, совершалъ Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Московскій и Коломенскій Іоаннивій, въ сослуженіи настоятелей монастырей: Спасо-Андроніевскаго—о. архимандрита Григорія, состоящаго благочиннымъ монастырей, и Покровскаго Миссіонерскаго монастыря—о. архимандрита Марка, бывшаго члена комиссіи, по возобновленію въ прошедшихъ 1889—90 гг. Никитскаго соборнаго храма, — Благовѣщенской, на Тверской церкви о. протоіерея Ник. Ник. Свѣтовидова—Платонова (благочиннаго мѣстнаго причта) и мѣстнаго іерея Ник. І. Воинова. День—15 сентября въ семь году былъ день воскресный, а потому въ семь году было особенно много богомольцевъ и во св. храмѣ и около храма.—

1) Въ ежедневной Московской газетѣ: „Новосіа Діа“ вышедшей 15 сентября сего года — № 2953, Г. Бочаровъ, извѣстный собиратель церковной старины, помѣстилъ интересную статью о Никитинѣ дѣѣ въ старину, объ улицѣ Никитской съ ея переулками и зданіями, а также объ Никитинѣ дѣѣ въ быту народномъ.

Радость праздника омрачалась только предстоящимъ въ день его перенесеніемъ тѣла въ Бозѣ почившей Ея И. В. Благовѣрныя Государыни и Великія Княгини Александры Георгиевны изъ села Ильинскаго въ Московскую Василіе-Кесарійскую церковь, и какъ горячо, умиленно, со слезами молились предстояшіе въ храмѣ о Новопочившей, волею Провидѣнія, молодой Царственной Особѣ, когда съ разрѣшенія Владыки-Митрополита, протодіакономъ С. Ив. Смирновымъ провозглашена были по Новопреставленной вѣчная память, и затѣмъ въ свое время заупокойная эктенія. Въ причастный стихъ, съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Владыки, мѣстнымъ іереемъ Хрис. Ив. Милославинымъ было произнесено назидательное праздничное слово. По совершеніи божественной литургии, сквозь густыя массы народа, благословляя каждого, (къ тому же и погода, пасмурная вначалѣ, прояснилась милостивѣйшіи Архипастырѣ благоволилъ направиться въ келію настоятельницы монастыря, матушки игуменіи Алевтины, гдѣ къ ея радости и утѣшенію, и пробылъ нѣкоторое время.

Одинъ изъ бывшихъ на праздникѣ.

ТАБЛИЦА серий билетовъ 2-го внутренняго 5% съ выигрышами займа 1866 года, вышедшихъ въ тиражъ погашенія, произведенный въ правленіи Государственнаго банка 2-го сентября 1891 года.

НУМЕРА СЕРІЙ:

Каждая изъ нижеслѣдующихъ серий заключаетъ въ себѣ 50 билетовъ, съ № 1-го по № 50-й включительно.

00,639	05,837	09,041	14,241	17,628
00,846	05,863	09,199	14,588	17,668
01,053	05,979	09,540	14,901	17,908
01,410	06,011	09,774	14,928	17,981
01,563	06,402	10,218	15,266	18,404
02,384	06,419	10,221	15,297	18,431
02,465	06,476	10,373	15,427	18,451
02,809	06,895	10,655	15,582	18,539
02,952	07,356	11,288	15,630	18,600
03,274	07,521	11,594	15,808	18,883
03,434	07,534	12,307	15,955	19,098
03,477	07,608	12,368	16,366	19,101
04,401	07,802	12,836	16,594	19,335
04,560	07,843	12,938	16,824	19,568
05,024	07,954	13,437	17,006	
05,295	07,983	13,479	17,081	
05,306	08,057	13,775	17,197	
05,469	08,102	13,824	17,291	
05,711	08,425	14,010	17,386	
05,758	08,432	14,138	17,610	

Всего 94 серий, составляющія 4,700 билетовъ, на сумму 611,000 рублей.

Уплата капитала по вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, по 130 руб. за билетъ, будетъ производиться съ 1 декабря 1891 года въ Государственномъ банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ.

II.

По Высочайше утвержденнымъ положеніямъ о билетахъ внутреннихъ съ выигрышами займовъ, выигрыши, павшіе на билеты, выдаются владѣльцамъ билетовъ черезъ три мѣсяца отъ дня тиража. Для полученія выигрышей въ установленные сроки, владѣльцы билетовъ, на которые пали выигрыши, приглашаются предъавлять въ Государственный банкъ билеты, по крайней мѣрѣ, за двѣ недѣли до наступленія установленныхъ трехмѣсячныхъ сроковъ, чтобы дать Государственному банку время исполнить необходимыя формальности, обуславливающія выдачу выигрышей.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

1-го октября, въ зданіи семинаріи имѣетъ быть собраніе бывшихъ студентовъ Московской Духовной Академіи. Въ 6 часовъ вечера въ семинарской церкви будетъ совершено молебствіе, а затѣмъ въ квартирѣ г. инспектора состоится обѣдъ. На этомъ собраніи будетъ сообщенъ проектъ дѣятельности коммиссіи по вспомошествованію бывшимъ студентамъ Московской Академіи. Подписка на обѣдъ и подписная плата (4 р.) принимается у швейцара семинаріи.

ПОЖЕРТВОВАНІЕ.

Въ контору «Моск. Церк. Вѣд.» поступило пожертвованіе въ пользу пострадавшихъ отъ пожара:—Коломенскаго уѣзда, села Шапова

Свящ. А. Величина	25 руб.
и того же села псаломщика И. Воскресенскаго	25 »
Всего	50 руб.

НОВАЯ БРОШЮРКА:

Критико-библіографическій этюдъ

по поводу нѣсколькихъ словъ Н. В. Елагина о монашествѣ прежнемъ и нынѣшнемъ. Н. Виногоградова (преподавателя Вио. Семинаріи). М. 1891 г. и стр. Ц. 10 к.

Предлагается вмѣстѣ съ другими изданіями автора въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ С.-Петербурга, Москвы и Кіева.

При семъ № прилагается Официальный отдѣлъ № 26-й 1891 г.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

Типографія А. И. Снегиревой.
Москва, Остоженка, Савеловскій пер. соб. домъ.

Цензоръ
Архимандритъ Арсеній.